

◆记者观察

# 不少客房遭退订 陆客躲着台南走 “登革热”对赴台游冲击有多大？

本报记者 张盼



电影《刺客聂隐娘》中水墨画般的台湾山水。(资料图片)

在有些团体从嘉义阿里山下山后，直接跳过台南前往高雄。

台湾山水的上空的确已飘过乌云。台南市近来不少客房遭退订，住宿率大致减少了20%-30%。餐饮业也受到波及。台南特色美食牛肉汤的店家介绍，原本门庭若市的店面，如今客人减少四成，“每天少卖200碗以上的牛肉汤。”周氏虾卷总店副店长徐先生说，平时周六的营业额约为50万元(新台币，下同)，近来竟不到20万元。

自元旦开幕以来，一路人气爆棚的台南奇美博物馆，平时每天游客数超过5000人，最近却因登革热疫情，假日人潮减少约两成，平时减少四成多。附近的十鼓文化园，退订率同样高达四成。业者希望闻“蚊”色变的情况尽快过去，重新挽回游客的信心。

台南市旅行商业同业公会理事长苏荣尧直言，台南登革热疫情严峻，一定会影响陆客自由行和团体旅行意愿。疫情若不控制好，未来如果其他地区跟进，对台湾旅游业冲击更是雪上加霜。

## 严加防护才是硬道理

为全面防堵疫情扩散，台湾行政机构近日成立登革热流行疫情指挥中心。“目前来看，来台旅游感染登革热的病例非常少，大陆游客不必恐慌。台湾南部虽然确诊病例较多，但不是所有地方都为疫区，不少景点还是比较安全的。”台湾观光部门人士陈琼华称，已加强对接待陆客旅行社的宣传指导，要求做好各项预防工作。

据她介绍，接团社要提前针对观光线路周边设施、景点环境进行考察，所有住宿点都必须有防蚊设备，还要随时关注游客身体状况，及时将出现不适状况的游客送医。陆客来台如有疑问，还可咨询台湾海峡两岸观光旅游协会在北京、上海的办事处。

国家旅游局提示，前往台湾地区旅游的大陆居民，应提前做好了解疫情有关预防方法，增强防病意识，尽量减少去疫情严重地区旅游。旅行中或旅行

后发现相关症状者，应当立即就医，并在入境时向检验检疫机构主动申报。

10月1日起，陆客随团赴台旅游须强制投保旅行平安险，包括突发疾病险及紧急医疗等。台湾旅行社品质保障协会秘书长陈怡全指出，目前此项规定只针对团体旅客，未来应尽快将自由行旅客纳入规范当中，以免除在台旅游后顾之忧。

## 链接▶▶▶

### 赴台防范登革热小提示

登革热是由蚊子传播的急性传染病，病症包括突发的高烧、严重头痛、后眼窝疼痛、肌肉及关节痛、食欲不振、恶心及出疹等。最严重的情况会导致血液循环系统衰竭、休克及死亡。出现相关症状应尽快就医，并告知旅游或活动史。确诊感染者要听从医嘱，多休息、多喝水、适时服用退烧药，通常在感染后两周左右可自行痊愈。

预防登革热首先要避免被蚊虫叮咬。台湾主要传播登革热的病媒蚊为埃及斑蚊和白线斑蚊。埃及斑蚊喜欢栖息在室内的人工容器，或是人为造成积水的地方，白线斑蚊则喜欢栖息于室外。这类蚊子一天叮咬人的高峰期，约在日出后1-2小时和日落前2-3小时，此时尤其要做好自我防护。游客应留意旅游地环境，检查住宿点是否有纱窗纱门、蚊帐、捕蚊灯或电蚊拍等防蚊设备。外出活动要穿着浅色长袖衣裤和袜子，随身携带室外防蚊药品和扇子等驱蚊工具。



(资料图片)



来源：台湾《联合报》

李登辉真是个翻云覆雨高手。先是以台湾“前总统”的身份窜访日本并发表“日本祖国论”，说“台湾与日本是一个国家”，“台湾对日抗战不是事实”，就在引发众怒引来一片挞伐之时，他突然又在回到台湾后改口说：“日本是外来政权，做日本人的奴隶，其实很悲哀。”这个弯也转得太快了吧?! 难道他回到岛内，良心发现了什么?

不，他只是暂时被骂怕了而已。李先生一心一意想做回岩里政男，本来打算借着日本右翼势力强抬头的时机，讨好日本，期望和日本一起“联合制华”，最终“脱中入日”，未料想押错了宝，日方没给啥实质性的支持。而自己的“跪舔之姿”太过露骨，吓跑了中间选民。

李登辉90多岁的人了，但政治算计可不糊涂。“大选”临近，若影响民进党的选情可就糟了，不管怎样得先让蔡英文上台再说。于是赶紧改口，说日本是“外来政权”，自己对台湾所产生的感情无法改变云云。心想待到民进党执政，再慢慢谋划“皇民理想”也不迟。

## ◆看台絮语

# 李登辉究竟在做什么梦?

雷蕾

这个李某人善变，连“梦想”都是如此。当1988年就任“总统”的李登辉说“我们必须以‘三民主义’统一中国”时，两岸民众都以为他心里怀揣着一个“统一梦”。没想到11年后，他突然抛出“两国论”，我们这才认清，他心里真正装的是“台独梦”。“九二共识”和“国统纲领”只是羽翼未丰的他为维护自己在台湾的统治，才假意给大陆发出的和平信号。

2001年背叛国民党的李登辉摇身一变，成为“台联”党精神领袖，向岛内民众喊话“巩固民主、壮大台湾”，不少人又都以为他心里真的揣着一个“民主梦”，甚至把他奉为“台湾民主教父”。没想到，为老不尊的他再次突破岛内民众的心理底线，公开抛出让人瞠目结舌的“皇民论”，连当局领导人马英九一连串纪念抗战胜利70周年的动作，都被其批评为“骚扰日本，讨好中共”。

这下我们才明白，原来李先生的“民主梦”只是另一层伪装，他心里真正装的是“皇民梦”。过去用“去中国化”让台湾民众忘记自己是中国人，现在用“美化日本殖民史”和“否认侵略”强化岛内“皇民”心态，最终使台湾“回归”日本，自己也能变回岩里政男，快乐地做个日本国三等公民。

不过不好意思，这实在是强人所难。在李先生身上我们找不到一点做人的骨头。用一个成语来形容他，是为人不齿的朝秦暮楚。如果再加一个，那就是南柯一梦。无论他的“台独梦”还是“皇民梦”，统统都是一场游戏一场梦而已。

## ◆港澳在线

# 港产月饼好，海淘要小心

王大可



内地有很好的口碑。(资料图片)

随着中秋佳节即将到来，境外月饼也大量进入国内市场。在广东，许多市民从香港、澳门回来，都会顺带购买一些当地产的月饼。而在一些电子商务平台上，卖得最好的当属香港的月饼，以奶黄和蛋黄口味为主。上海某月饼销售商表示，部分消费者盲目崇拜海淘月饼，除了存在不允许入境，月饼被扣留无法送达的风险外，不排除一些不良商家，假冒、贴牌成香港品牌月饼，再发送给网购消费者。要安心吃上正宗的香港月饼，真的没有那么简单。

## 代购，非法入境有风险

有消费者反映，自己通过网络代购购买的香港月饼，在入境时被查扣了。这是怎么回事?

虽然海淘月饼火爆，但入境会遇到不少问题。根据《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》规定，含有肉类、蛋类等成分的月饼，因存在携带禽流感、口蹄疫及其他检疫性疫病疫情传播的风险，禁止携带或邮寄入境。

9月7日，浙江出入境检验检疫局在辖区某跨境电商电子商务园查获一批网购直邮入境的月饼。该批月饼从香港入境，由香港半岛酒店生产，共190

盒，1500多枚，货值达4.6万余港元。因为从港澳地区邮寄、携带物品到中国内地属于进境行为，也适用于上述规定。这样看来，消费者在海淘月饼时，如果对方表示是香港直邮，那就要小心了。此外，还有部分香港产的月饼可能是通过私人非法带货的方式入境，这些月饼同样存在食品安全隐患。

## 真假，最怕碰到李鬼造

“代购香港知名品牌月饼，现货代发，假一罚十。”最近一段时间，各大电商平台海淘月饼尤其是香港月饼相当火热。许多网店销量相当不错，累计成交上千盒，有些店铺甚至已经卖出3000多盒。

在热闹买卖的背后，其实暗潮涌动。目前，我国内地市场上销售的香港月饼通常分为两类，其中香港制造的还会特别在包装上醒目标志，另一种内地生产的则仅按常规在厂名、厂址上标注。对于目前网上大量销售的港澳月饼，有业内人士提醒，部分商家为了谋利，在月饼包装上用大字号标称香港制造，实际上并不是真正的香港制造，而是在内地生产，消费者只要仔细看月饼盒上标写的厂址、厂名，就可分辨。事实上，不少香港品牌月饼企业包括美心、香港荣华等在

内地和香港均有生产基地，而且内地工厂产能大大超过香港工厂。

在网购领域，仿冒品牌月饼、问题月饼也浑水摸鱼进入了市场。此前曾曝出假冒某品牌的月饼出现在团购网站上，造成品牌和消费者的损失。由于网购月饼无法亲身感受到实物的状况，消费者应尽量寻找具有正规运营资质、信用评价高的网站和商家购买。下单时，尽量选择支持第三方担保支付或货到付款的商家，不要轻易直接转账给商家，防范交易风险。要留意月饼的保质期，尤其是一些现做现卖的手工月饼，更需要确定邮寄时间，以防过期。

## 质量，万一变质要小心

香港媒体报道，临近中秋佳节，有香港市民林小姐购入美心月饼送给广州客户，不料后者吃后呕吐。消费者将该月饼交香港食环署人员检验，食环署称收到投诉后将食物样本送交政府化验所化验，并实时派人巡查涉事店铺，对现场卫生情况进行满意，但投诉人所购买的月饼已无存货。

据报道，林小姐8月31日在香港荃湾美心西饼店购买6盒低糖蛋黄莲蓉月饼。翌日，她将其其中2盒送给广州的客户刘先生。4天后，刘先生及4岁儿子食用月饼后分别呕吐及腹泻。经检查，发现另一盒未开封的月饼出现绿色霉菌。

作为当事方的美心集团回应表示，没拿到涉事月饼，只收到投诉人拍摄的月饼照片，怀疑照片中月饼的独立包装袋可能出现小孔或破损，会联络事主了解及调查跟进。

香港消委会建议消费者购买月饼时，应留意包装上的月饼制造日期或食用限期，同时按包装上的建议保存方式保存月饼。如果情况许可，消费者也可以要求店员打开盒罐，观察月饼的状况。同时，消费者应该保留单据，以便日后追讨。

## 台商论坛在江苏淮安举行

本报淮安电(杭卫东)

第十届台商论坛9月18日至21日在江苏省淮安市举行。两岸高层领导、知名学者、企业巨子、商界领袖齐聚淮安，探讨全球经济发展走向以及“一带一路”、“中国制造2025”发展战略给两岸合作带来的新机遇，拓展淮台互利共赢的新模式。

本届论坛重点推出宣传推介、主题论坛、产业论坛三大板块8项活动。其中主题论坛包括“两岸电子信息产业发展论坛”、“两岸互联网产业峰会”、“两岸文创产业暨西游记文化发展论坛”、“中华青年菁英创业论坛”、“两岸新能源汽车产业发展论坛”等。

台商论坛由国台办经济局、江苏省人民政府台湾事务办公室、江苏省商务厅、中共淮安市委、淮安市人民政府主办，是大陆唯一以“台商”命名的论坛。从2006年论坛举办第一届至今，淮安已累计批准台资项目1200多家，总投资120多亿美元。

## 台黑道二代组团骗大陆人

本报电 据台湾《中国时报》报道，台湾警方日前在岛内抓获诈骗大陆人的14名诈骗嫌犯，其中20岁的团伙首脑常伟政，其父是角头大哥，早年也是靠诈骗起家，常伟政耳濡目染“继承”父亲衣钵。

据报道，常伟政等人全身名牌，吃得好，天天上酒店玩乐，在警局还振振有词，强调他们骗的都是大陆人的钱，然后汇回台湾花用，对台湾的经济消费有贡献云云。

常伟政找人假扮大陆公安、金融监管局，以涉洗钱案需监管账户为由，诈骗广东、福建、浙江一带的民众。他旗下成员超过百人，是规模庞大的诈骗集团，两年多来至少诈骗逾亿元新台币。

近日，常伟政在台中市豪宅，与十余名集团“干部”开会，研究中秋假期如何促进“业绩”，警方闪电破门，将其抓获。



9月19日至20日，台湾农庄花果美食节在香港一商场举行，宣传台湾的创意花果养生美食。图为宣传养生美食的模特。(中新社发)